



牢记嘱托，笃定前行！

习近平总书记重要讲话在江苏干部群众中引发热烈反响

春暖大地，万象更新。3月5日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。会场外，总书记的重要讲话在江苏社会各界引发热烈反响。大家纷纷表示，将始终沿着总书记指引的方向笃定前行，继续真抓实干，奋发进取，在高质量发展上继续走在前列，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局，为全国大局作出新的更大贡献。

通讯员 王琳 张艺馨 现代快报+记者 卢海燕 刘伟娟 姜振军 高达 李娜 葛小林 花宇 顾潇 严君臣 张晓培 曹德伟 何洁 徐晓安 常毅

“厚植科创沃土，打造数字经济高地”

地点：南京市建邺区科技局

“总书记的讲话对于我们科技工作者来说，更加明确了科技工作的发展方向，也对未来的工作提出了更高的要求。”南京市建邺区科技局二级调研员刘臻说。

近年来，建邺区“科创企业森林”蓬勃发展，科技对打造数字经济高地发挥了重要支撑作用。接下来，将着眼打造数字经济高地，实施“科创育林工程”，推进“科创森林培育三年行动计划”，努力实现高新技术企业培育突破、产学研发展突破、科创载体建设突破、高能级平台打造突破、创新生态优化突破，为打造具有全球影响力的产业科技创新中心贡献建邺力量。

“用实际行动擦亮‘苏州制造’品牌名片”

地点：苏州市相城区

“习近平总书记强调，加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点。苏州相城经开区作为国家级经开区，更加坚定了发展方向。”苏州市相城区区委常委、经开区党工委副书记、管委会副主任盛梦龙说，当前，相城经开区聚力把高端智能制造产业园建设成为相城区高端制造业发展的重要承载基地。“我们将继续坚持‘项目为王’的工作理念，加速道路等基础设施建设，加大龙头型、旗舰型企业招引力度，用实际行动擦亮‘苏州制造’品牌名片，扎扎实实地把中国式现代化向前推进体现在建设现代化经开区上，做到既为一域增光，又为全局添彩。”

“将核心技术牢牢掌握在自己手里”

地点：徐工集团

“总书记的讲话让我备受鼓舞，对我们技术研发人员的工作，具有深远的指导意义。”徐工集团全面地起起重机研究所总体室主任、全球最大吨位全面地起起重机总体设计师李长

青说，未来，将持续提升自主创新能力，狠抓起重机关键技术攻关，推动超大吨位的起重机的研发应用，进一步夯实中国制造的竞争力，将核心技术牢牢掌握在自己手里。

“作为一名高精尖设备维修工，我最深刻的体会就是，只有将技术牢牢掌握在自己手中，才会赢得别人的点赞。”徐工铲运机械事业部设备维修工程师陈刚说，围绕智改数转，徐工集团层面建立了“维修大数据库”，实现所有高精尖设备维修技术和备件储备信息资源的共享。

“用心用情服务好居民”

地点：南京仙林街道

“作为基层社区党组织书记，听了总书记讲话心里倍感亲切。”南京仙林街道党群中心主任、汇通社区党总支书记郝智慧说，仙林近年来一直按照总书记要求一步步不断深化在做的。下一步，将继续在本职岗位上用心用情服务，继续落实好工作要求，服务好辖区居民、服务好驻街单位，把仙林新时代“枫桥经验”城市版品牌擦得更亮。

“在中学阶段就打好基础”

地点：南京江浦高级中学

习近平总书记讲到“加快实现高水平科技自立自强是推动高质量发展的必由之路”。物理老师黄志坚深有感触。加快实现高水平科技自立自强需要大批的科技人才。“作为一名中学老师，我要教好每一名学生，让他们在中学阶段就打好基础，培养他们对科技的兴趣和思维能力。”黄志坚说，从中学开始抓起，能对科技人才的培养起到打基础的作用。

“为香包插上市场的‘翅膀’”

地点：徐州市贾汪区马庄村

“总书记的讲话，让我们更加明确了下一步的工作方向和重点，接下来就是撸起袖子加油干。”徐州市贾汪区潘安湖街道马庄村党委书记

毛飞说，马庄村将致力于健全香包产业链，加速创新设计。并重构IP定位，打造多元销售方式，依托IP推广，进一步丰富线下销售模式，为香包插上市场的“翅膀”。还将在延伸教培产业上下功夫，成立马庄乡村振兴干部培训学院，打造研学基地。邀请全国各地参观团，吸引游客实地观摩，宣传推广马庄乡村振兴经验。

“持续放大生态红利”

地点：南通市崇川区狼山镇街道

“总书记的讲话让我们倍感振奋，也同时深感责任重大。”南通市崇川区狼山镇街道党工委副书记、办事处主任戴洪兵说，作为崇川区生态文明建设主阵地，将不断加强大气环境整治，积极开展滨江生态示范区工程建设，为全省持续打好污染防治攻坚战作出积极贡献；同时，结合自身区位优势，加快产业结构转型升级，持续放大生态红利，谱写生态文明新篇章。

“用平安护航发展”

地点：苏州常熟市公安局

“习近平总书记在讲话中提到，人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。让我们更加坚定信心，全力建设平安中国。”全国公安二级英模、常熟市公安局巡特警大队教导员冯志强表示，将把总书记的要求落到实处，进一步优化网格巡逻，提升科技水平，推进现代化警务机制，全面建设合成、专业、高效的新时代公安铁骑队伍，擦亮常熟公安巡防品牌。用守护诠释警心，用平安护航发展，让人民群众收获更多的安全感、幸福感。

“持续做好湿地的保护和利用”

地点：东台市溱潼镇巴斗村

“总书记在报告中提到绿色发展，让我们备受鼓舞，走绿色低碳发展之路，我们更加充满信心。”东台市溱潼镇巴斗村党总支书记叶勇

说，通过发展绿色旅游产业，村里从卖海鲜到卖风景，实现了产业转型，走上渔旅融合之路。今年，巴斗村将持续做好湿地的保护和利用，让出400亩养虾塘，进行湿地修复。用好泥螺、文蛤等国家农产品地理标志品牌，大力发展生态观光旅游和绿色消费食品。

“坚定了我们开展自主创新的决心”

地点：南京邮电大学南通研究院

“这些年来，我们研究院聚焦集成电路产业开展技术创新。习总书记的讲话让我深受鼓舞，也坚定了我们开展自主创新的决心。”南京邮电大学南通研究院副院长姚佳飞说，将牢记总书记的嘱托，通过努力不断提升创新能力。接下来，将进一步发挥好研究院平台的作用，积极对接知名高校和科研院所的科技成果，推动政产学研深度融合，促进产业集聚，致力于促进整个集成电路产业的高质量发展。

“让农民在家门口过上甜蜜幸福生活”

地点：镇江市丹徒区世业镇

“习近平总书记格外关心农业，这让我们农民也有了信心，一定要做好绿色高效农业，让消费者吃到放心农产品的同时，让农村闲散劳动力能够就业增收。”世业镇先锋村四季春农业园负责人叶明兰信心满满。农业园草莓种植规模从8年前的6亩发展到12亩，葡萄也从当时的60亩扩大到了将近100亩。眼下，她的草莓园里还雇佣了二十多个工人忙碌着，“我们一定继续沿着发展现代高效农业的路子，让农民在家门口过上甜蜜幸福生活。”

“继续扎根在农村，在广阔的田野开垦希望”

地点：常州市天宁区青龙街道

“总书记提出‘南方自己的责任田，自己还是要保’，让我备受鼓励，力量倍增！”95后“新农人”牟涵杰说，毕业后扎根武城村委。为了保护

耕地、让村里的土地资源真正“活”起来，武城村村委陆续将土地进行流转，“总书记的鼓励，让我们青年人觉得农村大有可为，我将继续扎根在农村，在广阔的田野开垦希望。”

“打造‘好地方’的好家园”

地点：扬州市广陵区东关街道

“总书记强调基层治理和民生保障事关人民群众切身利益，是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程。我们社区工作者感到身上的担子更重了，工作动力也更足了。”东关街道新仓巷社区党委书记、居委会主任李震说，接下来将紧紧抓住居民急难愁盼问题，为空巢独居老人安装“一键呼叫器”，以方圆志愿者为骨干，全面实施“老龄化人口慢性病和常见病健康干预工程”，打造“好地方”的好家园。

“种子就是农业的芯片”

地点：江苏里下河地区农业科学研究所

“总书记强调，农业强国是社会主义现代化强国的根基，让我们做农业科研更有方向了。”江苏里下河地区农业科学研究所水稻研究室主任肖宁说，“种子就是农业的芯片”，在粮食安全中，种业是最基础也是无止境的。“让老百姓的饭碗里装满我们自己培育的健康优质大米，是我们始终坚守的奋斗理想。”

“未来，公司将加大科研投入”

地点：苏州相城经开区

“习近平总书记指出，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。我们作为一家初创的科技型企业，更加坚定了信心，明确了自主创新、科技报国的发展方向。”苏州夏橙智能科技有限公司总经理郭家辰表示，未来，公司将加大科研投入，努力结合专业技术优势，肩负时代责任，打造时代需要、人民认可的科技产品。

赵亚夫：答好探索中国式农业现代化必答题

3月5日，十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记首先来到他所在的江苏代表团，同大家共商国是。江苏代表团审议认真，气氛热烈。来自镇江新区永兴农机机械化专业合作社的魏巧代表，就当好新时代“新农人”做了发言。她特别提到了全国脱贫攻坚楷模、句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员赵亚夫，正是在赵亚夫精神的激励下，2017年4月，经过认真思考，魏巧和爱人分别辞去中科院和北京大学的工作，从城市回到乡村，成了数字化大田种植的行家里手。

现代快报+记者 曹德伟

面对总书记，魏巧谈及选择初衷：“您2014年在镇江考察时说‘现代高效农业是农民致富的好路子’。我记得那天深夜，父亲打电话跟我说：总书记高度评价农业专家赵亚夫，你们两口子都是学农的，希望你们能回来接我的班，像赵老一样把论文写在大地上。”

推进农业现代化，是实现高质量发展的必然要求。

在审议中，总书记进一步要求江苏在“推进农业现代化上走在前”，建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡。

“听完习近平总书记在江苏代表团会议上的讲话，我觉得非常振奋，深受鼓舞，这让我想起了总书记对我的勉励：‘把成绩写在在大地上’。”3月6日，赵亚夫告诉现代快报记者，习近平总书记在讲话中强调，农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。“总书记的每一份嘱托，都是我作为农业科技工作者探索中国式农业现代化的必答题。”

2021年2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，赵亚夫荣获“全国脱贫攻坚楷模”称号。“当

时习近平总书记对我说，要把成绩写在大地上。”赵亚夫表示，自己一辈子没有离开过农村，只要还干得动，就要把更多更好的成绩写在更广阔的土地上。

赵亚夫介绍，经过近几年的努力，戴庄村已经恢复了很多传统农业遵循自然规律的做法，特别重视培育生物多样性和健康种植、养殖技术，修复、保护、改善农业生态系统；同时采用对环境友好的现代农业先进生产力手段，传承与创新结合，形成了产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的农业发展新模式。

现在，戴庄村村民人均可支配年收入近4万元，是10年前的3倍，已接近当地城镇居民收入平均水平。下一步，赵亚夫决心在习近平生态文明理论指导下，和亚夫团队的同志们一起，赓续中华传统农耕文明，进一步在江苏省示范推广生物多样性农业，修复农业生态系统，并在此基础上融合现代绿色创新尖端农业技术，开拓中国式现代化农业技术新途径，为早日实现中国式农业现代化，建设农业强、农村美、农民富的新时代江苏鱼米之乡提供有力科技支撑。